PROTOKÓŁ Nr 37/05
posiedzenia Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych Rady Miasta Bolesławiec, odbytego w dniu 21 września 2005r. w Pałacu Ślubów, pod przewodnictwem radnego Andrzeja Czeczutki - Przewodniczącego Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych.

Posiedzenie rozpoczęto o godz. 11.30

Posiedzenie zakończono o godz. 13.50 

Obecni członkowie Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych według listy obecności:

1. Andrzej Czeczutka



- Przewodniczący Komisji


2. Andrzej Żuk




- Z-ca Przewodniczącego Komisji

3. Alojzy Skóra




- Członek Komisji

4. Irena Dul





- Członek Komisji

5. Józef Pokładek




- Członek Komisji

6. Grażyna Zbieg




- Członek Komisji

7. Stanisław Andrusieczko


- Członek Komisji

Ponadto w posiedzeniu udział wzięli:

1. Andrzej Chodura



- Z-ca Prezydenta Miasta

2. Bożena Szymczak



- Skarbnik Miasta

3. Jerzy Zieliński




- Sekretarz Miasta
4. Jan Jasiukiewicz



- Wiceprzewodniczący Rady Miasta

5. Mirosława Mitek



- Naczelnik Wydz. FB

6. Krystyna Boratyńska



- Naczelnik Wydz. SP

7. Małgorzata Dłużyk – Dienstbier

- Dyrektor MOPS

8. Bogusława Wolak



- Pedagog GS Nr 1

9. Kornel Filipowicz



- Dyrektor SP Nr 1

10. Lesław Kasprzycki



- Dyrektor SP Nr 2
11. Barbara Dąbrowska – Bugaj

- Dyrektor SP Nr 3

12. Ewa Niziałek




- Dyrektor MPP Nr 3

13. Mariola Bakalarz



- Dyrektor MPP Nr 1

14. Elżbieta Grudzień



- Dyrektor MPP Nr 7

15. Irena Łuczak




- Dyrektor MPP Nr 9

16. Urszula Pawlak



- Dyrektor MPP Nr 6

17. Krystyna Gerwatowska


- Dyrektor MPP Nr 2

18. Barbara Kuciel




- Dyrektor MPP Nr 4

19. Ludmiła Rutka




- Dyrektor GS Nr 3

20. Jerzy Zarzycki




- Dyrektor SP Nr 4
Otwarcia posiedzenia dokonał Przewodniczący Komisji ZRiSS – Andrzej Czeczutka, stwierdzając jednocześnie prawomocność obrad.

Proponowany porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum i przyjęcie porządku posiedzenia.

2. Przyjęcie protokołu poprzedniego  posiedzenia Komisji. 

3. Zaopiniowanie informacji z realizacji budżetu miasta za I półrocze 2005 r.

4. Problemy opieki zdrowotnej w szkolnictwie (szkoły podstawowe, gimnazja i inne) – informacja.

5. Informacja o pomocy społecznej na rzecz społeczeństwa lokalnego.

6. Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miasta:

6.1. w sprawie zmian w budżecie miasta na 2005 r.,
6.2. w sprawie skargi Pani Stanisławy Łanickiej z dnia 11 sierpnia 2005 r. na Prezydenta Miasta Bolesławiec,

6.3. o zmianie uchwały Nr II/24/02 Rady Miejskiej w Bolesławcu z dnia 11 grudnia 2002 r. w sprawie Statutu Miasta Bolesławiec.

7. Sprawy bieżące i organizacyjne.

Przebieg posiedzenia:

Przewodniczący Komisji ZRiSS Andrzej Czeczutka zaproponował następujące zmiany w porządku posiedzenia:
- pkt 2 Przyjęcie protokołu poprzedniego posiedzenia Komisji przenieść na koniec,

- pkt 3 Zaopiniowanie informacji z realizacji budżetu miasta za I półrocze 2005 r. omówić w pkt. 5

Komisja przyjęła porządek posiedzenia wraz z proponowanymi zmianami, głosując większością głosów (6 głosami „za”, 1 radny nie brał udziału w głosowaniu).

4. Problemy opieki zdrowotnej w szkolnictwie (szkoły podstawowe, gimnazja i inne) – informacja.
Głos w dyskusji zabrała Dyrektor MPP Nr 7 Elżbieta Grudzień przedstawiając problem braku pielęgniarek w placówkach przedszkolnych. Zasugerowała, że optymalnym rozwiązaniem byłoby zatrudnienie jednej pielęgniarki na osiem przedszkoli. Wówczas pielęgniarka pełniłaby dyżur jeden dzień w każdej z placówek.

Wiceprzewodniczący Rady Miasta Jan Jasiukiewicz poruszył kwestię kosztów zatrudnienia pielęgniarki.

Wyjaśnień udzieliła Naczelnik Wydz. SP Krystyna Boratyńska, że jest to kwota w wysokości 1600 zł x 12 miesięcy, co daje 19 200 zł. Ponadto poruszyła problem zatrudnienia rehabilitanta w przedszkolu integracyjnym.

Następnie wypowiedział się Dyrektor SP Nr 2 Lesław Kasprzycki, informując o zatrudnieniu w szkole jednej pielęgniarki na mocy porozumienia między szkołą a „Caritasem”. Wspomniał także o braku opieki lekarskiej i stomatologicznej, które uniemożliwiają wykonanie bilansu zdrowotnego.

Dyrektor MPP Nr 7 Elżbieta Grudzień stwierdziła, że informacja przekazana rodzicom przez pielęgniarkę (jako siłę fachową – medyczną) jest inaczej odbierana niż przekazana przez nauczyciela.

Przewodniczący Komisji ZRiSS Andrzej Czeczutka stwierdził, że w placówkach, w których zatrudniona jest pielęgniarka jest zabezpieczenie wypadkowe, ponieważ nie zawsze jest możliwość wezwania karetki pogotowia na daną chwilę.


Dyrektor SP Nr 2 Lesław Kasprzycki nie zgodził się z wypowiedzią przedmówcy, twierdząc, że pielęgniarka nie daje  gwarancji, że nie będzie potrzeby wzywania karetki pogotowia. Wynika to z różnych przypadków, w których pielęgniarka nie potrafi określić rodzaju dolegliwości, dlatego w placówkach powinien być zatrudniony lekarz. Ponadto poinformował, że w skrajnych przypadkach szkoła korzysta z pomocy sąsiadującej przychodni zdrowia, gdzie społecznie pomocy udziela dr  Andrzej Żuk.
 Ponadto dyrektor poruszył problem dotyczący usytuowania szkoły w bardzo ruchliwym punkcie miasta. Poinformował, że kilka lat temu zostały złożone pisma do Zarządu Dróg z prośbą o zamontowanie świateł na krzyżówce ulic: Bankowej i Karola Miarki. W odpowiedzi uzyskali informację, że powinni  zwrócić się do gospodarzy dróg. W związku z tym Rada Szkoły w bieżącym roku wystosowała pismo do wszystkich gospodarzy dróg (Prezydenta Miasta, Starosty Bolesławieckiego i Dolnośląskiego Zarządu Dróg Wojewódzkich). Dyrektor SP Nr 2 wręczył przewodniczącemu Komisji w/w pisma wraz z mapką sytuacyjną. Zwrócił uwagę, że równie niebezpiecznym miejscem jest ul. Bankowa 10.
Na powyższy temat wypowiedziała się Dyrektor SP Nr 3 Barbara Dąbrowska – Bugaj, która uważa, że obecność pielęgniarki w szkołach powinna być w godzinach funkcjonowania szkoły ze względu na różne schorzenia dzieci, w których niejednokrotnie pomoc jest konieczna natychmiast. Ponadto poruszyła kwestię profilaktyki stomatologicznej stosowanej kiedyś, gdy nie było gabinetu w szkole.
Przewodniczący Komisji Andrzej Czeczutka poprosił o rozwinięcie tematu wypadkowości w poszczególnych szkołach.

W tej kwestii zabrał głos Dyrektor SP Nr 2 Lesław Kasprzycki, informując, że wypadkowość SP Nr 2 zmalała. Wszystkie dzieci są ubezpieczone w PZU za wyjątkiem tych, których rodzice na piśmie poinformowali o ubezpieczeniu dziecka w innej instytucji ubezpieczeniowej. Z prowizji ubezpieczenia ubezpieczane są wszystkie dzieci te, których nie stać na opłacenie składki. Dodał, że najwięcej wypadków jest na lekcjach wychowania fizycznego.
Dyrektor GS Nr 3 Ludmiła Rutka poinformowała o wymiarze czasu pracy pielęgniarki w gimnazjum. Dodała, że problem nie będzie rozwiązany, jeśli pielęgniarka będzie przechodziła pomiędzy kilkoma szkołami. 

Pani Dyrektor poruszyła ponadto problem wypadkowości, informując, że utrzymuje się na takim samym poziomie oraz ubezpieczenia dzieci (starają się, aby wszystkie dzieci były ubezpieczone, natomiast w przypadku osób, których nie stać na składkę, szkoła korzysta ze zniżek oferowanych przez firmy ubezpieczeniowe).
Naczelnik Wydz. SP Krystyna Boratyńska poruszyła kwestię przetargu na usługi pielęgniarskie.

Dyrektor MPP Nr 1 Mariola Bakalarz zwróciła uwagę na dostęp w przedszkolach do sal gimnastycznych. Poinformowała, że w większości przedszkoli sale gimnastyczne zostały zaadaptowane na sale zajęć (działania profilaktyczne od najmłodszych lat).


Dyrektor MPP Nr 3 Ewa Niziołek poinformowała o stronie internetowej Ministerstwa Edukacji Narodowej, na której znajduje się rządowy program „Profilaktyczna opieka zdrowotna nad dziećmi i młodzieżą”. W programie tym przedstawione są bardzo dokładne założenia, ocena sytuacji, warunków realizacji programu i konieczności jego wprowadzenia oraz idealne warunki profilaktyki i działań pielęgniarki, lekarza i stomatologa w placówkach oświatowych. Omówiona jest również sprawa finansowania programu.

Dyrektor SP Nr 1 Kornel Filipowicz, poinformował, że pomocy medycznej udziela na ok. 1100 uczniów (SP Nr 1 i GS Nr 1 ) jedna pielęgniarka. Dodał, że po remoncie szkoły wypadkowość zmalała o połowę.

Radna Irena Dul stwierdziła, że to wszystko, o czym mówią dyrektorzy szkół jest tak oczywiste, że nie powinno się dyskutować na ten temat (każde przedszkole  i każda szkoła powinny mieć zatrudnioną pielęgniarkę). Radna postawiła wniosek, aby w każdej szkole i przedszkolu była pielęgniarka.

Skarbnik Miasta Bożena Szymczak podała do wiadomości, że zatrudnienie pielęgniarek we wszystkich jednostkach uszczupli budżet miasta o 307 tys. rocznie.


Radny Alojzy Skóra postawił wniosek, aby do końca roku 2005 zapewnić większą opiekę w tych szkołach, a następnie od nowego roku przystąpić do działań zapewniających zatrudnienie pielęgniarki w każdej szkole plus opieka lekarska. Poprosił o wyliczenie kosztów podjęcia takich kroków.

W dalszej części posiedzenia głos zabrała Dyrektor MPP Nr 4 Barbara Kuciel, twierdząc, że w przedszkolach nie jest potrzebna pielęgniarka na pełnym etacie.

Dyrektor MPP Nr 7 Elżbieta Grudzień poinformowała o przeprowadzanych czynnościach, które w przypadku braku pielęgniarek mają zapewnić bezpieczeństwo dzieci (cykliczne kursy pierwszej pomocy dla nauczycieli). Pielęgniarki w przedszkolach zajmują się profilaktyką oraz promocją oświaty zdrowotnej wśród rodziny.


Przewodniczący Komisji Andrzej Czeczutka zapewnił, że przedstawione przez dyrektorów szkół problemy zostaną przedyskutowane na posiedzeniu Komisji i w miarę możliwości Komisja postara się rozwiązać te problemy.

Naczelnik Wydz. SP Krystyna Boratyńska zobowiązała się przygotować i dostarczyć na posiedzenie Komisji zestawienie potrzeb.


Dyrektor MPP Nr 4 Barbara Kuciel poruszyła problem poprawy stanu placów zabaw dla dzieci na terenie przedszkoli. Ponadto dodała, że konieczne byłoby zatrudnienie w przedszkolu konserwatora (obecny pracuje na pół etatu i obsługuje trzy przedszkola).

Dyrektor MPP Nr 9 Irena Łuczak poprosiła o interwencję Straży Miejskiej na terenie przedszkola, w szczególności w godzinach wieczornych, w przypadku chuligańskich zachowań młodzieży. 
W dalszej części posiedzenia głos zabrał Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński, który poruszył następujące kwestie:
- bezpieczeństwa na terenie przedszkoli, informując, że strażnik miejski nie ma prawa bez wezwania dyrektora wejść na teren posesji, sytuację taką można sformalizować w postaci porozumienia z Komendantem Straży Miejskiej o uwzględnienie posesji w stałych patrolach straży,
- planowania budżetu,

- zawierania umów z gospodarzami obiektów przeznaczonych na lokale wyborcze, 
- pomocy, szczególnie od tych osób, gdzie w lokalach wyborczych znajdują się dwa obwody,

- przygotowania materiałów dotyczących zdrowia przez Wydział SP na podstawie danych przedstawionych przez dyrektorów szkół podstawowych, gimnazjów i przedszkoli (jednoznaczne sformułowanie, kto za co płaci).
Przewodniczący Komisji ZRiSS Andrzej Czeczutka zamknął dyskusję oraz podziękował Dyrektorom za przybycie.
Radny Stanisław Andrusieczko wyraził swoje niezadowolenie z powodu niedostarczenia odpowiednio wcześnie przed posiedzeniem Komisji materiałów na temat problemów opieki zdrowotnej w szkolnictwie, w związku z czym radni nie mogli zabrać głosu, nie znając omawianego  tematu.

Ad 5. Informacja o pomocy społecznej na rzecz społeczeństwa lokalnego.


Informacje na powyższy temat radni otrzymali na posiedzeniu Komisji.
(informacja – zał. nr 1)

Temat zreferowała Dyrektor MOPS Małgorzata Dłużyk – Dienstbier.


Radni przyjęli przedstawioną informację do akceptującej wiadomości.

Ponadto Dyrektor MOPS Małgorzata Dłużyk – Dienstbier poinformowała, że zamierza wystąpić z pismem do Prezydenta Miasta Piotra Romana z prośbą o zwiększenie środków finansowych w celu zawarcia umowy z firmą ochroniarską w związku z częstymi incydentami w MOPS.
Ad 3. Zaopiniowanie informacji z realizacji budżetu miasta za I półrocze 2005 r.

Informacje z przebiegu realizacji budżetu miasta za I półrocze 2005 r. radni otrzymali w formie Zarządzenia Prezydenta Miasta Nr 251/05 z dnia 30 sierpnia 2005 r., które stanowi załącznik do materiałów na XXXIX sesję Rady Miasta.


Powyższy temat zreferowała Skarbnik Miasta Bożena Szymczak.


Komisja pozytywnie zaopiniowała powyższą informację, głosując większością głosów (4 głosami „za”, przy 2 głosach „wstrzymujących się”, 1 radny nie brał udziału w głosowaniu).
Ad 6. Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miasta:
6.1. w sprawie zmian w budżecie miasta na 2005 r.,

W/w projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem, a autopoprawkę na posiedzeniu Komisji.

(projekt uchwały – zał. nr 2)

W/w projekt uchwały zreferowała Skarbnik Miasta Bożena Szymczak.

Radny Józef Pokładek poruszył kwestię Działu 700 – zwiększenia kwoty z 45 tys. zł na 80 tys. zł na wykonanie schodów przy ul. Kubika. Wyraził chęć zapoznania się z dokumentacją.

Skarbnik Miasta Bożena Szymczak poinformowała, że merytoryczny zakres zadania inwestycyjnego realizowany jest przez Wydział Komunalny.


Radny Stanisław Andrusieczko poinformował, że Komisja Infrastruktury, Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa wraz z Prezydentem odbyła wizję lokalną  w w/w miejscu. Jest nakaz budowlany dotyczący odnowienia tych schodów, oprócz tego jest to architektura wymagająca odtworzenia.


Naczelnik Wydz. KO Grażyna Strzyżewska poinformował, że zadanie inwestycyjne obejmuje budowę drogi dojazdowej za budynkiem „Eurosamu”- 42 700 zł oraz remont  schodów – 33 000 zł. Pierwsza wartość remontu schodów opiewała na kwotę 197 tys. zł zgodnie z wytycznymi Architekta Miejskiego w porozumieniu z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków. W wyniku przeprowadzonych rozmów postanowiono, zachowując walory inwestycji, zastosować tańsze materiały, a w konsekwencji zmniejszyć koszty do 80 tys. zł.

Radny Józef Pokładek poprosił Z-cę Prezydenta Miasta Karola Stasika o wyjaśnienie zwiększenia kwoty na realizację zadania obejmującego remont schodów ( zmiana zakresu  rzeczowego zadania).


Z-ca Prezydenta Miasta Karol Stasik
wyjaśnił, że zadanie to obejmuje:  odcinek drogi dojścia do schodów, schody z murem oporowym, odcinek drogi od schodów do ulicy oraz drogę dojazdową do placu przed garażami.

Komisja ZRiSS pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały wraz z autopoprawką z zastrzeżeniem działu 700, który wymaga wyjaśnienia podczas sesji, głosując większością głosów ( 4 głosami „za”, przy 1 głosie „wstrzymującym się”, 2 radnych nie brało udziału w głosowaniu).
Ad 6.2. w sprawie skargi Pani Stanisławy Łanickiej z dnia 11 sierpnia 2005 r. na Prezydenta Miasta Bolesławiec,

W/w projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali na posiedzeniu Komisji.
(projekt uchwały – zał. nr 3)
Przedmiotowy projekt uchwały zreferował Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński.

Dodatkowych wyjaśnień udzieliła Naczelnik Wydz. KO Grażyna Strzyżewska, informując, że na dzień 18 sierpnia br. zaległości czynszowe plus odsetki  wyniosły 17 727 zł.
Komisja ZRiSS pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały, głosując większością głosów (5 głosami „za”, 2 radnych nie brało udziału w głosowaniu).
Ad 6.3. o zmianie uchwały Nr II/24/02 Rady Miejskiej w Bolesławcu z dnia 11 grudnia 2002 r.  w sprawie Statutu Miasta Bolesławiec.
W/w projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali na posiedzeniu Komisji.
(projekt uchwały – zał. nr 4)
Przedmiotowy projekt uchwały zreferował Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński.

Wiceprzewodniczący Rady Miasta Jan Jasiukiewicz poinformował, że jest przeciw wprowadzaniu imiennego głosowania dopóki nie zostanie zakupione urządzenie do rejestracji głosowania imiennego.
Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński poinformował, że uchwała wejdzie w życie po upływie 14 dni  od dnia jej opublikowania w Dz. Urz. Woj. Doln., a do tego czasu zostanie już zakupione urządzenie do rejestracji głosowania imiennego. 
Radna Irena Dul wyraziła swoją wątpliwość co do przyjęcia tak sformułowanego § 1 pkt 1 powyższego projektu uchwały.

Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński wyjaśnił, że nieograniczony czas wypowiedzi dotyczy tylko radnego – sprawozdawcy, czyli tego, który przedstawia sprawę, natomiast  § 1 pkt 1 reguluje replikę, a nie wypowiedź w dyskusji.
Radny Józef Pokładek wystąpił z pytaniem, czy w sprawie Statutu Miasta nie powinna być powołana Komisja, która będzie wnosić do niego poprawki.

Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński udzielił wyjaśnień, że za organizację pracy Rady Miasta odpowiada Przewodniczący, który projekt uchwały w sprawie zmian w statucie otrzymał w marcu br. i do tej pory zmiany te przeanalizował. Poza tym już dwukrotnie dokonywane były zmiany Statutu od momentu jego uchwalenia bez powoływania  do tego celu  Komisji.
Komisja ZRiSS pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały, głosując większością głosów (4 głosami „za”, przy 2 głosach „wstrzymujących się”, 1 radny nie brał udziału w głosowaniu).
Ad 2. Przyjęcie protokołu poprzedniego  posiedzenia Komisji. 


Protokół Nr 36/05 posiedzenia Komisji ZRiSS odbytego w dniu 30 sierpnia 2005 r. został przyjęty bez zmian i poprawek.

Wobec wyczerpania porządku posiedzenia Przewodniczący Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych Eugeniusz Kowalski zamknął posiedzenie Komisji.

Protokołowała:

BS/BS
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